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LUMEfi MĂSTII . 

Deschizând acest album, veţi avea surpriza de a 
descoperi o lume inedită: aceea a măştii. 

Mai frumoasă ori mai urâtă (din perspectiva sin
cronică a unei estetici în multe privinţe proprii ) mai 
veche ori mai nouă (în diacronia manifestărilor sale) 
exercită asupra noastră o forţă şi o seducţie aparte, 
sinonime cu bântuirea spiritului "srămoşului", a unei 
puteri primitiv-magice greu de explicat. 

Aspectul, simbolul, semnificaţia la care este "îm
pmsă" de cel ce o ia în stăpânire, toate acestea fac 
din mască un .. obiect-fiinţă" desprins de lumea rea
lului. 

Pentru că nu are o viaţă activă continuă, ea 
trăieşte intens, tumultos, toate zilele de sărbătoare 
din an care i-au fost hărăzite. 

De aceea, în lumea ei imposibilul devine posibil , 
legea nu mai are canaane, sublimul devine grotesc, 
cel bun se transformă în cel rău, animalele cântă şi 
dansează alături de oameni, dracul "îşi vâră coada" 
printre popă şi credincioşi, moartea sfidează viaţa, 
copiii îmblânzesc căiuţii , în dansuri pline de ritm şi 
melodie , împăraţii şi ofiţerii de tot felul vor să resta
bilească o altă regulă a lumi i ,  baba se crede fru
moasă, iar moşul tânăr şi viteaz. Ce mai, viaţa 
măştii este o lume în care răsturnările de tot felul 
reprezintă litera legii marelui spectacol. 

Toate aceste reguli şi "nereguli" ale măştii am 
încercat să le sugerăm, să le arătăm sau să le ex
plicăm aici pentru dumneavoastră, cei care vă veţi 
face acum un răgaz de sărbătoare , răsfoind 
paginile următoare. 

Este bine să ştiţi că ceea ce urmează după ce 
veţi întoarce aceste file nu reprezintă imagini din 
poveşti, ci sunt mărturii vii ale celei mai reprezenta
tive expoziţii naţionale dedicate măştilor populare 
din România, organizată de Centrul Naţional de 
Conservare şi Valorificare a Tradiţiei ş i  Creaţiei 
Populare în lunile noiembrie-decembrie 2000, în 
incinta Teatrului Naţional din Bucureşti, la Galeri ile 
Oficiului Naţional pentru Documentare şi Expoziţii 
de Artă. Apreciată la modul superlativ atât de spe
cialiştii din domeniu şi de reprezentanţii presei 
scrise. cât şi de vizitatorii fără număr care i-au tre
cut pragul, expoziţia a fost totodată un experiment 
care a demonstrat, printr-o viziune inedită de orga
nizare şi de prezentare a unui bogat şi impresionant 
material, că masca populară românească este o 
istorie vie, o cultură grăitoare, o lume neobişnuită, 
ale cărei sensuri se dezvăluie cu greu doritorilor de 
a cunoaşte "faţa·· sa adevărată. 

De precizat că imaginile care redau diferite obi
ceiuri şi ritualuri cu măşti au fost surprinse de-a lun
gul anilor .. pe viu, la ele acasă", cu ocazia cerce
tărilor efectuate în aproape toate zonele ţări i ,  cât şi 
în timpul spectacolului de datini şi obice iuri cu măşti 
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susţinut de mai multe ansambluri folclorice, cu prile
jul vernisajului amintitului eveniment. 

Dacă precedenta mare expoziţie organizată de 
Centrul Naţional de Conservare şi Valorificare a 
Tradiţiei şi Creaţiei Populare , intitulată Ceramica 
Populară la sfârşit de mileniu (1998), a avut loc la 
un interval de 90 de ani de la ultima asemenea ma
nifestare culturală (1908), expoziţia Măşti Populare 
din România pare să nu fi avut până acum un 
echivalent de asemenea proporţii ,  cel puţin după 
cum rezultă din bibliografia de specialitate. Am 
aflat, spre exemplu, de aici că în anul 1965, Fran
cisc Nistor, întemeietorul Muzeului Etnografic al 
Maramureşului , a realizat prima expoziţie de măşti 
populare maramureşene. 

Într-un plan cu mult mai larg, trebuie să amintim 
şi faptul că la Binche, în Franţa, în perioada 13 iunie 
- 6 octombrie 1975, a fost organizată, la Muzeul 
International al Carnavalului şi al Măştii, de către 
Ministerul Francez al Culturii şi Administraţia 
Provinciei Hinaut, o mare expoziţie europeană, un 
adevărat reper pentru cultura măştii, intitulată Mas
ca În traditia europeană. În catalogul-album al 
acestei expoziţii care oferă cu generozitate atât 
informaţii teoretice, cât şi imagini totogratice despre 
tradiţia măştii în ţările participante, România ocupă 
un loc remarcabil. Această lucrare a devenit un ins
trument valoros de lucru pentru noi, cei de astăzi ,  
care privim tradiţia măştii şi din perspectiva analo
giilor, a interdependenţelor ce se pot stabili între 
real ităţile româneşti şi cele din alte ţări europene. 

Dacă la un interval destul de mare de timp, în 
expoziţia organizată în anul 2000 de Centrul 
Naţional al Creaţiei Populare cu sprijinul Ministe
rului Culturii, au putut ti întâlnite atât toate tipurile 
de măşti prezente în amintitul album, cât şi alte 
variante ale acestora, putem să afirmăm cu convin
gere că despre masca românească şi despre obi
ceiurile pe care ea le slujeşte se poate vorbi, fără 
teama de a greşi, la timpul viitor. 

Realizarea unei asemenea expoziţii de proporţii 
nu a fost un lucru simplu; trebuie să ştiţi că am 
demonstrat "practica măştii" atât în obiceiurile de 
Crăciun şi Anul Nou, cât şi  în datinile strâns legate 
de cele mai importante momente ale vieţii omului 
(nuntă-moarte) , de anumite zi le din an, de cele 
legate de trecerea de la un anotimp la altul 
(echinocţiu, solstiţiu) sau de cele privind muncile 
agricole şi practici le gospodăreşti. 

Reuşita unui eveniment de asemenea proportii 
şi însemnătate tace ca, în timp, imaginea drumurilor 
îndelungate şi repetate prin ţară, începute de multe 
ori înainte de răsăritul soarelui şi terminate cu mult 
după apus, care au urmărit pătrunderea în cât mai 
multe arii geografice semnificative în ceea ce 
priveşte prezenţa măştilor, să se estompeze. 
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Poate cel ma1 mult din ceea ce am înregistrat în 
această experienţă unică de cercetare, m-a uimit 
ataşamentul omulu i  faţă de masca sa. Iar aici, ca o 
dovadă în plus a valorii şi semnificaţiei deosebite a 
măştii, ne-a u imit, înainte de toate, ataşamentul 
omului fată de aceasta. Chiar dacă mai erau câte
va luni până la sărbătorile de iarnă, când am promis 
şi am şi reuşit să le înapoiem pe toate, fiecare s-a 
despărţit de măşti le sale cu regret care , deşi neex
primat în cuvinte , se simţea în gesturi şi în priviri. 
Era parcă o încercare de renuntare la o posibi lă 
forţă protectoare. Masca, se crede, apără casa, 
chiar agăţată fiind în cuiul podulu i  . .. 

Tare s-au bucurat însă posesorii acestor "talis
mane" când , veniţi la Bucureşti , au văzut la ce loc 
de cinste se află măştile lor şi câtă u imire stârnesc 
în ochii celor care le privesc! 

În cele trei mari săli de expoziţie ,  în care suvera
nitatea măştii s-a manifestat prin numeroasele 
forme şi înfăţişări, ambiţiile noastre de realizare a 
unei prezentări tipologice a măştilor, a funcţiilor 
variate şi a simbolurilor specifice, recunoscute încă 
în lumea satu lu i, au fost îndeplinite. 

Am înfăţişat cu această ocazie toate obiceiu rîle 
şi practicile în care masca este folosită. De aseme
nea, am gândit o strategie prin care "am organizat" 
adevărate alaiuri de măşti (antropomorfe şi zoo
morfe). Am înfăţişat .. în unic" obiceiu rile în desfă
şurarea lor spectaculară, folosindu-ne în realizarea 
acestor "momente'· de manechine ce au înfăţişat 
urşi, ursari din Botoşani şi Suceava, cu costumaţie 
pitorească, capre din toate zonele ţării, (mulţimea şi 
varietatea lor ne-au determinat să amenajăm o sală 
intitu lată Alaiul caprelor), moşi şi babe, cu mas
catura specifică, îmbrăcaţi în costume populare 
moldoveneşti, căiu_ti din Galaţi şi Botoşani, !ale din 
Braşov şi Sibiu, mire şi mireasă din Făgăraş, 
metehăi din Maramureş, irodari din teatrul popular 
(Giurgiu), draci din Viflaiem (Maramureş) ,  bungheri 
de ia Vama (Suceava) , mutul din "Căluş" (Giurgiu ) ,  
pălărierul d in Plăvălari (Suceava). 

I lustrată prin procedeele camuflării şi deghizării, 
masca a prins v iaţă în expoziţia noastră, f i ind intro
dusă şi asimilată obiceiu lu i  pe care-I reprezintă la 
diferite evenimente din an. Cu acest prilej s-a putut 
observa că. deşi mai păstrează în "elementele" sale 
rez1duri de cultură arha1că şi de magie, ea este 
totuşi într-o continuă devenire. relevându-şi d in ce 
în ce mai mu lt "faţa" de piesă de recuzită în 
numeroase manifestări de divertisment. 

Pentru omul de la oraş, în special, masca pare 
să se fi metamorfozat radical. Ea s-a desprins din 
mijlocul obiceiu lu i  în care trăia şi a ajuns cel mult un 
obiect decorativ. 

Vă oferim, aşa cum am încercat şi în expozitie, 
o mare varietate de imagini, pe care le-am împărţit 
în două categorii: măşti populare tradiţionale şi 
măşti decorative. 

Prin prisma a ceea ce am spus mai înainte, am 
încercat să oferim publicului bogăţia de măşt1 popu
lare româneşti într-o mare varietate de obiecte. 

Astfel, împărţirea în două categorii importante, 
măşti populare tradiţionale şi măşti decorative, este 
mai mult decât justificată. 
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Din orice categorie ar face parte, masca este 
mereu inedită, unică şi originală. 

"La nuntă apar şi doi mascaţi (moş şi babă) care 
amuză lumea şi fac gesturi care imită împere
cherea" (Costel Boacă - sat Bila, comuna Schitu, 
judetul Giurgiu). 

"În Galaţi, a doua zi de d imineaţă, după nuntă, 
există obiceiul Ariciului, în care doi mascaţi fac ges
turi obscene"(Paul Buţa- Galaţi). 

"Tot la nuntă socrii se deghizează şi fac un 
spectacol ad-hoc, spre uimirea şi încântarea nunta
şilor" ( Ion Geambaşu - sat Bi la, comuna Schitu, ju
deţul Galaţi). 

Masca se foloseşte şi la înmormântare, în obi
ceiul Chipăruşului din Vrancea, un joc de priveghi, 
cu mascaţi numiţi uncheşi, amintind, poate, şi de 
atitud inea dacilor în fata morţii sau de ritualul 
vechilor greci şi etrusci. 

În cadrul practicilor de magie, de analogie ma
gică sau apotropaică, un rol important revine măştii 
mutu lu i  d in Căluş, care caracterizează prin însem
ne ce ţin de reliefarea simbolurilor virilităţii, ca şi 
Drăgaicelor, un fel de căluş feminin, cum a fost de
numit acest rit agrar "de etapă". Paparudele (fetele 
care îşi îmbracă întregul corp în materiale vegetale, 
dansând şi invocând ploaia în penoadeie sece
toase) se înscriu în aceleaşi practici mai sus
amintite. 

Teatrul popular, jucat mai ales de Crăciun, cu 
"piese" având teme sacre, ceremoniale ( Vicleimul, 
lrozit) sau profane, din ciclul Haiduci/ar, "introduce" 
în scenă personaje-măşti importante: sfinţi, îngeri, 
ma_gi , diavoli, ciobani, haiduci ,  plugari etc. 

Infruntarea dintre Anul Vechi şi Anul Nou (per
sonaje principale din teatrul popular în Moldova) nu 
mai are nimic de-a face cu vechiul cu lt al străbu
ni lor, ci devine un mijloc de refulare al tensiunilor şi 
temerilor de peste an. Este momentul eliberării, al 
pu rificări i ,  al intrării demne în timpul ce vine. 

Fără îndoială că grupurile ş i  cortegiile de 
mascaţi, legate de obiceiurile ciclului anual, sunt 
cele mai spectaculoase, implicând o dezlănţuire 
totală de sentimente şi atitudini. 

Jocul caprei ,  al turcii sau al brezaiei, jocul ursu
lui sau al căiuţilor, cu toată suita de nenumărate 
alte personaje încântă, fascinează, sperie, uimesc 
deopotrivă. 

Purtătorii măştilor îşi pierd pentru un timp adevă
rata identitate, intrând într-un rol care-i eliberează 
de tensiuni, care le permite să facă gestu ri şi să 
spună vorbe pe care colectivitatea, în alte situaţii, 
le-ar sancţiona. Ei devin liberi sau devin alţii, elibe
rati de reguli şi legi stricte ş i ,  prin ceea ce fac, 
creează pentru un timp o altă lume. 

Un alt capitol îl deţin lalele din Braşov şi din 
Sibiu ,  al căror obicei se ţine la sfârşitul lunii ianua
rie sau începutul lunii februarie , coincizând cu 
alegerile d in cadrul bres lelor. 

Nu am u itat nici categorii le de mascaţi ce se pro
duc în ziua de Lăsata Secului, în câteva zone ale 
ţării (în special la catolici) , în sărbătoarea ce poartă 
denumirea de Fărşang. 

Din punct de vedere tipologie personajele cele 
mai frecvente în obiceiu rile ammtite sunt: moşii, 
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babele, draci i , frumoşii, u râţii, Anul Nou, Anul 
Vechi, ursarii, calangii, doctorul, preotu l ,  turcul, 
ţiganul, beţivanul, păstoru l, haiducul, vânătoru l etc. 

În ordinea frecvenţei măştilor zoomorfe, capra, 
cu variaţi i le ei regionale, ocupă primul loc, urmată 
fiind de urs, de cal, de bou, de iapă etc. 

Puteţi, aşadar, să descoperiţi în paginile acestui 
album atât contextele în care măştile populare tră
iesc astăzi, cât şi numele autori lor şi purtătorilor lor. 

D in punctul de vedere al structurii morfologice, 
cele peste 1500 de măşti expuse au fost, conform 
clasificării structurale a lui Romulus Vulcănescu 
(Măştile populare, Bucureşti, 1970), integrale (cos
tume complete care îmbracă tot corpul, pentru ca 
purtătorul lor să nu poată fi recunoscut), reductive 
(sub formă de caschete, glugi, obrăzare), mascoide 
(obiecte cu semnificaţii specifice care se poartă 
atârnate de corp - de exemplu căiuţi i din Vorona) şi 
mascaroane (înfăţişate prin sculpturi umane sau 
animaliere - bâtele şi figu rine le sculptate de 
Nicolae Popa din Târpeşti, jud. Neamţ). 

Că sunt singulare sau de grup, măşti le repre
zintă aproape toate variantele tipologice. Ele sunt 

lucrate de meşteri populari renumiţi ca Ion Albu din 
com. Timişeşti, jud. Neamţ, de "iluştri i necunoscuţi" 
ce şi-au dovedit abia acum valoarea în faţa unui 
juriu avizat, care i-a onorat cu premii pe măsura ta
lentu lui şi respectului faţă de tradiţie (Vasile şi Mi
nuţa Ostroveanu, din comuna Udeşti, sat Chi l işeni, 
jud. Suceava, Costel Burlacu din com. Ruginoasa, 
jud. laşi) , în sfârşit, de statornici i noştrii colaboratori 
- Nicolae Ureche (Argcoms, Curtea de Argeş), 
Sania lacinschi din Botoşani. 

Spectacolu l cu măşti, care a avut în program Că

luşul de iarnă din Gropeni (Brăila), Jocul caprei şi al 

căiuţilor - Ansamblul "Codruletul" din comuna Vo
rona (Botoşani), Fărşangul din Plăieşii de Jos (Har
ghita), Jocul caprei mute- grupul folcloric Aşa-i dati

na străbună din comuna Timişeşti (Neamţ), Viflaimul 

din Slatina (Ucraina Transcarpatică) şi lrozii din 

Bulbucata (Giurgiu), ne-a relevat atât trăinicia obi
ceiurilor, cât şi polivalenţa măştilor ca elemente de 
bază ale unor străvech i  manifestări sincretice. 

Vă invităm aşadar să parcurgeţi acest album cu 
gândul că luaţi parte la un mare spectacol. 

2• Capră 
comuna Letea Veche (Bacău) 
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3• Mască cu pene 
comuna Vorona (Botoşani) 
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MfiSCfi SfiO DESPRE fiCTOfiLITfiTEfi fiRHfiiCOLOI 

P e traiectoria cufundării în realitatea simbolică a 
artei populare, întâlnim, adeseori, gândul unor 
călători veniti de departe, în căutarea aceloraşi 

izvoare. Păşind, după multi ani, pe urmele lui 
Brâncuşi, care ducea şi consacra în lume experienta 
culturii populare româneşti, dar refăcându-i drumul în 
sens invers. adică dinspre Occidentul european spre 
msula romanitătii orientale, altoite pe trunchiul traco
getic, Giulio Carlo Argan îşi mărturisea astfel admi
raţia pentru depozitele de spi ritualitate din creaţia 
artistului popu lar: " ... Ceea ce ne interesează pe noi 
este de a găsi ce anume poate constitui fertil itatea 
unui etos popu lar. Din acest punct de vedere, 
România, care, din câte am putut vedea, are cea mai 
însemnată artă populară din lume, este o ţară ce 
poate juca un rol de primă importantă în evolutia artei 
de mâine". Venite de ia unul dintre cei mai avizati 
comentatori ai artei moderne - un fenomen pe care îl 
vede atins deja de tendinţele deconstructive ale lim
bajelor vizuale, de jubilaţia "paradiselor artificiale" şi 
asaltul simulacrelor culturale -, astfel de meditaţii tre
buie să ne facă sensibili la dimensiunile arhaicului, la 
datele fundamentale ale sacrului, de atâtea ori şi în 
atâtea feluri agresate şi erodate de urgentele şi pre
carităţile timpului istoric, dar niciodată abolite definitiv 
din orizontul existenţei. 

Cu implicarea sa în practici şi momente esenţiale
în ceremonii legate de tărâmul cosmogonic, de reîn
viere a vegetaţiei şi a timpului, în rituri de trecere, 
sărbători eliberatoare şi purificatoare etc. - domeniul 
măştii ne apare ca unul dintre cele mai conservatoare 
domenii ale artei populare. În ciuda aparentei exube
ranţe morfoiogice, a "citatelor" survenite pe parcursul 
contaminărilor culturale, masca vădeşte resurse uimi
toare pentru conservarea capacităţii de a păstra 
legătura cu un fond iniţial de motivaţii şi aspiraţii sem
nificative. Cu evidente rădăcini în zestrea arhetipală, 
ea îşi croieşte, pretutindeni şi oricând, un drum preg
nant !n realitatea fenomenală a vieţii, păstrându-şi 
funcţionalitatea nu numai în culturile marcate într-o 
măsură mai mare de vechile tradiţii, ci şi în comunităţi 
ce participă la revolutia mediatică, dar care, cel puţin 
într-o serie de cazuri, nu acceptă totala disoluţie a va
lorilor patrimoniale în favoarea unei perceptii înguste 
�consumiste a lui carpe diem. 1 ncă de ia prima privire, masca populară româ

nească - avem în vedere totalitatea obiectelor 
care, în circumstante ceremoniaie date, glosează 

pe seama individualităţii, a acestui joc de ocultatie, de 
"mascare" şi de recuperare a identităţii (însuşi cuvân-

Constantin PRUT 

tul personaj , persona, vine din greaca modernă, unde 
prosopon înseamnă faţă, chip) - este un obiect sim
bolic care deschide o fereastră spre spaţiile ances
trale, spre mitologic, de unde răzbat ecouri şi, în 
acelaşi timp, gesturi si situatii rituale. Măştile pe care 
avem posibilitatea de a le vedea în sintezele expo
ziţionale permanente sau temporare, ca şi în cărţile 
dedicate domeniului - un exemplu ni-l oferă albumul 
de fată- aşază pe chipul uman o suprastructură iuxu
riantă, cu trimiteri evidente la realităţi zoomorfe şi avi
morfe, sau produse de o prodigioasă facultate a ima
ginarulu i . Sunt, în multe şi elocvente cazuri, 
supravieţuiri ale "gândirii sălbatice", cu universul său 
de reprezentări totemice pe axa fundamentală 
"natură-cultură" (Levi-Strauss). 

Punctul de declanşare şi de proiectie în lumea 
simbolică ni-l dau aceste repere totemice -din vechile 
adoraţii şi jertfe rituale ne-a rămas masca, un substi
tut al sacrificiului -, bazate pe configuraţia faunei din 
tinuturile carpatice. Imaginea sub care îşi adună fiinţa 
spirituală oamenii acestor zone cuprinde prezenţe 
natu rale familiare, după cum familiare sunt şi fiinţele 
fantastice din mitologia locului sau inventate în funcţie 
de anumite cutume sau exerciţii culturale specifice. 

Astfel de construcţii figurative nu-şi mai reclamă, 
după secole de alienare a formaţiunilor tribale şi a cla
nurilor, o identitate moştenită In linie dreaptă, ci se 
constituie într-un inventar de motive şi reprezentări pe 
care şi le asumă satul tradiţional, comuna sau zona ce 
se soiidarizează de-a lungul expenenţei sociale (fapt 
pe care I-au demonstrat cercetările monografice, ca şi 
studiile comparatiste ale Investigatiilor etnografice mai 
recente). 

În alcătuiri le măştilor de pe Intreg cupnnsul ţării, 
recunoaştem astfel imagini de urşi, cai, tauri, berbeci, 
cocori, pupeze etc. Ca oriunde în lume - universalis
mul măştii ţine de universalismul "natu ral" al arheti
purilor - opţiunile fiecărui ",aborator" în care se for
jează repertoriile decorative şi simbolice cunoaşte 
determinări imediate şi fireşti. Chiar ia nivelu rile pro
funde ale iniţierii, Mircea Eliade recunoaşte acest pro
ces al interdeterminării. Aşa, de pildă, "vânătorul 
exemplar", în care îşi proiectează tinerii daci individu
alitatea, viitoarea postură socială, este lupul (desigur 
cu un set de conotaţii mai extins pentru o populatie 
trăind mitic sub semnullupUiui). 

O ricare i-ar fi opţiunea - dintr-o gamă aparent 
inepuizabilă de repere realiste sau imagmare, 
dar în esenţă controlată de modele culturale 

uzuale, de prefigurări formale preexistente -, autorul 
măştii caută, cu înfrigurare şi sperantă, chipu l  
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"strămoşului mitic", fondatorul din 11/o tempore al dru
mului pe care îl va parcurge ei însuşi şi îl va lăsa 
moştenire urmaşilor săi. Autorul măştii (să înţelegem 
prin acest autor pe depozitarul unei experienţe cultu
rale. care Tşi cere o întrupare, cu fiecare nouă ge
neratie. cu fiecare reluare rituală a purtării măştii) 
evadează din prezent, din timpul istoric, din clişeele şi 
servitutile cotidianului, pentru a întreprinde o călătorie 
pe tentonul origtnar. Aici, în acest perimetru sacru, el 
poate dobândi virtuţi fondatoare. suficiente pentru a 
traversa un nou ciclu existenţial. Libertatea extremă 
pe care i-o promite cufundarea temporară într-o iden
titate nouă nu este, vedem, decât posibilitatea unui 
drum spre sine, posibilitatea îndepărtării zgurei acu
mulate pe parcursul unui răstimp care se încheie şi a 
reluării de la capăt a parcursului. 

Clipa de metafizică pe care o doreşte şi o obţine 
autorul (şi purtătorul măştii) din cuprinsul complexelor 
culturale care au păstrat o punte spre lumea simbolică 
rememorează. în fond, o secvenţă din călătoriile exta
tice pe care le-a pri lejuit adorarea divinităţilor vege
taţiei din bazinul mediteranean. Sensibili la ritmuri le 
cosmice, ale renaşterii lumii , I'n cursul ritmat de naşte
rea şi reinvierea vegetală, adoratorii acestor divinităţi 
evoluau într-un cult al morţilor de o deosebită profun
zime (Osiris şi lsis pentru lumea egipteană) sau prac
ticau orgia şi violenta pentru a regăsi o stare socială 
preumană, sustrăgându-se legilor cetăţii (Dionysos şi 
corespondentul său roman, Bacchus). 

N evoia aceasta de ieşire din rutină este adânc 
restmtită de fiinţa umană, chiar când aceasta, 
evoiuând în contexte culturale cu dezvoltare 

liniară. departe de substanţa tradiţiilor, pare să fi uitat 
exerciţiul, procedeele şi surprizele "primului om în 
prima dimineaţă a lumii". Obosit de excesele experi
mentale ale veacului al douăzecilea - cu excese 
divergente, de la exclamaţia tehnologică la denuntul 
maşinii, de la obiectualism la informal, de la concret la 
imaginar, de la construcţie la deconstrucţie - un pictor 
ca Dubuffet invocă necesitatea "artei brute", a unui 
excurs pe verticala istorică, pentru a regăsi inocenta 
copilului, puritatea nealterată a primitivulu,i, a omului 
neatins încă de clişeele şi stereotipiile modernităţii. În 
fond. o astfel de călătorie extatică încercase, mai 
demult. în pian orizontal, Delacroix, în drumul său 
spre etniile negre ale Africii, sau Gauguin, atras ire
mediabil de promisiunile insulelor "uitate" din Pacific, 
iar în plan vertical, Brâncuşi, în cufundarea sa tot mai 
profundă până la realităţi le arhetipale, simbolice, ale 
preistoriei. Poate că această plasare a artistului "cu 
spatele la cultură" (Dubuffet înţelege, de bună seamă, 
prin aceasta o posibilitate de apropriere profundă a 
culturii) răspunde tocmai acelei secrete aspiraţii spre 
amendarea mecanismelor tocite ale prezentului şi 
reînnodarea tensiunilor vitale, a farmecului vieţii. 

Nu este deloc o întâmplare că, în cadrul culturii 
populare româneşti , ca şi în alte areale culturale, cele 
mai frecvente apeluri la instituţia măştii, la intervenţia 
magică.a pieselor de costum ritual, se produc în pro
ximitatea solstiţiului de iarnă, când are loc un amplu 
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spectacol cosmic: moartea unui an şi naşterea unui 
an nou, în fapt inaugurarea unui nou ciclu temporal. 
Diversele fiinţe puse în circulaţie de scenariile cere
moniilor, de procesiuni de personaje, de manifestări 
cu rudimente ale unor străvechi partituri dramatice, se 
adună sub semnul devenirii temporale. Astfel de per
sonaje îşi vor fi avut locul distinct în economia unor ri
tualuri. în geografia memoriei colective, dar ele s-au 
subordonat, o dată cu vremea, imperativelor impuse 
de ceremonia schimbării, a reînnoirii timpului. Sub 
num1torul comun al acestor figuraţii animaliere şi avi
morfe, ca şi ai fiinţelor fantastice (uneori ecouri din 
montajele monstruoase ale străvechii Asii Minore, din 
bestiarele medievale, din niciodată stinsa voinţă de a 
figura zonele de necunoscut, din tentaţii le fabulative) ,  
răsar vocabula ale unor cunoscute sisteme mitolo
gice, cu un destin recognoscibil, consacrat, în istoria 
artistică şi mitologică a lumii. 

Dintr-un repertoriu familiar spaţiului nostru cultural 
vine lupul, de care am amintit mai sus. Ca de atâtea 
ori, în constructia morfologiilor simbolice, părţile noc
turne şi diurne, elementele malefice (altfel asimilate 
ritual şi convertite în însuşiri pozitive vizate de progra
mul iniţiatic) şi cele benefice (să amintim calităţile 
apotropaice ale dinţi lor de lup) se contopesc, asigu
rând o identitate specială, extrem de activă în planul 
funcţionalităţii simbolice. 

O poziţie de prim plan ocupă animalele cornute 
(taurul, berbecul, cerbul . ţapul) , animale cu 
varii încărcături mitologice, legate îndeosebi 

de invocarea fecundităţii, atât de necesară în contex
tul ceremoniilor de schimbare a timpului şi de 
renaştere a principiilor vitale. Importanţa unor astfel 
de animale este subliniată de conturarea în jurul lor a 
unor compoziţii epica-simbolice, în care elementelor 
centrale ale măştii şi costumului li se adaugă perso
naje secundare, ajutătoare, ca şi diverse piese de 
recuzită, şi, de multe ori , texte literare (amintim 
formaţii ca Buhaiul şi Capra cu un statut atât de bine 
precizat în cadrul obiceiurilor de iarnă). Dar chiar şi în 
afara acestor speciale convocări ceremoniale, ani
malele cornute nu l ipsesc din cortegiul mascaţilor, din 
procesiunile rituale care actualizează. după cum am 
văzut, sub acelaşi semn, divinităţi care, într-un fel sau 
altul, se implică în determinările temporale ş1 spaţiale 
ale orizontului antropogonic. 

Cu ecouri din lumea cicladică, din Creta minoică, 
deci din nivelurile cele mai profunde ale culturii 
egeene, se prezintă coarnele boului. Această deno
minaţie, o aparentă imprecizie, ne permite să evocăm, 
de fapt, întreaga specie, cu specializări mitice, care 
impl ică pe rând, principiul matern, poziţia vacii în 
mitologi ile populare şi complexul de principii ale tau
rului, ca simbolistică a fecundităţii, şi ca semnalizare a 
componentei solare a unui animal, altfel aparţinând 
regimului chtonian (rădăcina indo-europeană crn tri
mite explicit la o realitate privilegiată, la o nemij locită 
acuzare a elevaţiei, vizibilă în cuvinte cum sunt 
coroană, craniu etc). Într-un col ind din Maramureş, 
col ind rostit cu prilejul rememorării "naşterii miracu-
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loase", în preajma venirii anului nou. tărâmul antro
pogonic este pus în relatie cu coarnele: "Un strătuc de 
busuioc,/Cu cărare la mijloc./- Cărare cine-o făcut?/ O 
făcut-o bou sur/Cu coarnele de aur!/- Da în coarne ce 
purta?/Legănut de păltinuţ!/Da-n leagăn cine-i cul
cat?/- (N)mic înfăşat/Cu faşie de mătase/ Împletită-n 
cinci şi-n şasă,/Trimisă de la nănaşă,/De la doamna
mpărăteasă". Prezenta imperioasă a taurului se rea
lizează, în cazul Buhaiului, prin boncăluitul specific, un 
"procedeu" considerat suficient, dincolo de resursele 
imaginare ale măştii, care, de altfel, cu vremea, în 
organizarea obiceiu lui, a devenit facultativă. Sub cerul 
de noapte înstelat, în bezna nopti lor fără lună, sau în 
întunericul alb al zăpezi lor, strigătul taurului face 
clipele transparente, anuntând noul timp care stă să 
înceapă. Amintindu-şi de prestigiul zeului-taur din tre
cutele cetăţi egeene, însuşi Zeus îşi va pune o mască 
de taur ca s-o răpească pe frumoasa Europă. Iar 
bărbaţii din tinuturile carpatice, unii dintre cei ce se 
prind în alaiul fastuos al mascatilor ce cutreieră ulitele 
aşezări lor, îşi pun, fermecati, o mască ce trezeşte fan
tematica umbră a minotarului, scăpat pentru o clipă 
din blestemul labiri ntului. Este adevărat, functia 
aceasta de purtătoare a "legănutului de aur" n-o au 
numai coarnele boului, ci şi coarnele berbecului sau 
ale cerbului, care se solidarizează, aici , chiar dacă 
zone însemnate ale individualităţii lor mitice diferă. 

O formaţiune care-şi face, frecvent şi cu autoritate, 
aparitia pe scena deschisă a obiceiurilor de iarnă este 
Capra, un ritual în care s-au depus sedimentele unei 
culturi păstoreşti, aflată încă de la pal ierele sale 
arhaice în stare de comunicare cu cultura elenă, în 
care "cântecul tapului" anunţă în chip di rect ivirea 
tragediei. 

D rumul tapului, de la sacrificiul său pe altarul lui 
Dionysos, până la cortegi i le zgomotoase şi 
sângeroase din zilele în care zeul era celebrat, 

până la jocul caprei din traditi i le populare româneşti 
(Brezaia, în unele părţi ale Munteniei) , este lung, în 
bună parte obscur, dar întotdeauna fascinant. Cel 
putin o parte din opacitătile acumulate de trecerea 
vremi i cedează privi rii cercetătoru lu i  "modern", 
devenind transparente şi oferindu-ne o cale de acces 
spre motivati i le acestei extraordinare vitalităti a unei 
identităţi mitologice. 

Fără să fi ajuns până la noi sub forma unor "jocuri" 
specializate, imagini le berbecului (masca sau, sub 
forma unei abrevieri radicale, coarnele) se prezintă 
însă într-o remarcabilă extensiune şi diversitate de 
ipostaze. Într-o cultură cu străvechi traditii agrar-pas
torale (maxima cristalizare a poeziei populare, Mioriţa, 

utilizează datele acestei ambiante pentru a urma un 
scenariu initiatic, azi erodat în parte de ireversibila 
"cădere în istorie"), peste care s-au suprapus varii 
influente, berbecul a rămas în timp o constantă ima
gistică, în ciuda imprevizibi lelor pierderi şi adaosuri de 
material simbolic, întâmplate pe parcursul evolutiilor 
interne ca şi al contaminărilor, comportate de "acci
dentul" istoric sau dialogul cultural. În mod frapant, 
cea dintâi însuşire pe care o afişează priveşte prodi-

gioasa sa fertilitate, care tine de energii primare şi 
i represibile. O dată instalat acest primar sens al 
fecundităti i , în structura mitologică a berbecului se 
dezvăluie acceptii mai subtile, care mută treptat 
accentul de pe valorile concretului pe dimensiunile 
spirituale ale abundenţei. 

În geografia fabuloasă a începuturi lor de lume, pe 
versantul pontic al muntilor caucazieni - acolo unde 
imaginaţia El ladei plasează drama lui Prometeu, iar 
ţesătura conceptuală a Bibliei întrezăreşte popasul 
salvator al corabiei lui Noe - se află berbecul cu lâna 
de aur, ca promisiune a accesului spre darurile 
divinităţii. Drumul de întoarcere al argonauţilor a atins 
meleagurile dunărene, impresionând o fantezie popu
lară deja sensibil izată la conotatii le simbolice ale unei 
imagini famil iare. Pe lângă prezenta magică a mioarei 

năzdrăvane, amestecul semnificativ de istorie şi le
gendă proiectează asupra instantelor puterii statura 
bogată în înţelesuri a regelui-păstor. După acţiunea 
devastatoare a cataclismelor istoriei, nucleul spe
rantei, al renovării principii lor sacre se află în fiinta 
mitică a berbecului. Într-un col ind inclus de Tudor 
Pamfi le în culegerile sale, se prefigurează o astfel de 
reprezentare: "Din cele turme de oi/Am rămas c-un 
berbecei/Cu lâna până-n pământ,/Cu coarnele de 
argint./ În vârful cornitelor/Este o piatră nestemată,/De 
cuprinde lumea toată,/ Ţarigradul jumătate". 

A mploarea cu totul deosebită pe care o are 
prezenta calului în structura ceremoniilor de 
renovare a vremii se datorează unor complexe 

practici şi ritualuri care se situează dincolo de strictele 
referiri temporale. Însuşirile apotropaice, ca şi acelea 
derivate din solidarităţi le cu apa, cu lumea chtoniană, 
au condus la aşezarea cranii lor de cal (nu o mască, ci 
osul rezidual în care se permanentizează fi inta) în 
parii grădini lor, ai ogoarelor, deci acolo unde se ter
mină aşezarea şi încep zonele de neprevăzut ale 
"cadrului bântuit", ca şi la "reprezentarea" abreviată în 
sistemul constructiv al multor biserici şi case de lemn 
sau al "fântânilor cu cai". Aceleaşi atribute psi
hopompe determină implicarea calului în riturile de 
trecere, îndeosebi cu prilejul deplasării "dalbului de 
pribeag" din "lumea cu dor" în "lumea fără dor". Din 
vechi actiuni iniţiatice (să ne aducem aminte că la un 
moment dat scena rituală dominată de cultul Marii 
Zeiţe este ocupată de un nou erou - bărbatul-vânător
războinic) s-a cristalizat şi "jocul calulu i", cu mani
festări diverse. Legat exclusiv de sărbătoarea Anului 
Nou ( Că/uţu!, în Moldova şi în alte părţi ale ţării) sau 
integrat şi altor sărbători şi "spectacole" de peste an 
( Căluşarii, în Oltenia şi Muntenia, cu tendinte de 
extindere), jocul calului ne prezintă, în fapt, un călăreţ 
(masca calului nu este aplicată pe figură, ci la brâul 
bărbatului, în cazul călutului; cu o forţă de abstracti
zare mult mai mare, bâta este un substitut al calului) . 

În alaiurile mascati lor, cu elemente carnavaleşti ,  
amestecu l debordant de repere traditionale şi 
improvizaţie (alături de măşti le păstrate din anii trecuti 
găsim măşti noi, dar controlate de un exercitiu arheti-
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pal), produce diferite expresii formale, cromatice şi 
comportamentale. 

D in universul vânătoresc apare ursul, cu adresă 
di rectă la păduri le carpatine, dar purtând ecouri 
euro-asiatice, cu reflexe siberiene, trecute prin 

filtrul iarmaroacelor. Fascinaţia vehiculului psihopomp 
aduce, în orizontul făuritorilor de măşti, imaginea pă
sării (cocoşi, berze, cocori, cuci, pupeze etc.) . Des
prinderea de sol şi levitatia răspund nevoii de metafi
zică, de parcurs ascensional, de transceză, pe care, 
după cum am văzut, o vizează practicile de ieşire din 
timpul vechi şi de intrare în timpul nou. Cu alte ocazii, 
trimitând la statutul etnic sau profesional, măştile 
marchează o sensibilă lunecare spre accepţia de per
sona, în care comunicarea cu modalităţile teatrului 
popular sunt mai pregnante. 

În evoluţia măşti i tradiţionale, cu evidentele 
trăsături arhaizante, uneori cu invocarea unor valori 
culturale din adâncimi insondabile de timp, distingem 
momentul aparitiei ideologiei creştine. Într-un sistem 
religios în care principiul schimbării vremii, al renovării 
lumii, capătă sensul concret al jertfei şi reînvierii chris
tice. Rememorarea anuală, sub zodia solstiţiului, a 
Naşterii Domnului, moartea şi renaşterea rituală sub 
paravanul măştii capătă forme şi conotati i noi, care nu 
le anulează pe cele vechi , ci le imprimă o nouă struc
tură semnificativă. lrozii şi Vicleimul (cu personaje 
chiar fără mască) refac în context scenografic şi regi
zoral ipostaze fundamentale ale realităţii biblice. 

C opleşitoare pe durata complexului ceremonia! 
al solstiţiului de iarnă, al Crăciunului şi Anului 
Nou, masca este departe de a-şi l imita 

funcţionarea şi motivati i le la acest segment temporal. 
În preajma celu ilalt pol al anului, ordinea care 
conectează umanul la ritmurile cosmosului aşază 
Moşii de vară, în care cultul mortilor cheamă la o 
cufundare rituală în "tărâmul de dincolo", pentru a 
realiza esentiala integrare în fluxul existential. La 
Rusali i şi Sânziene, procesiunile adună manifestări şi 
reprezentări aparţinând deopotrivă universului creştin 
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şi fondului traditional agrar-păstoresc. Moşii şi Babele, 

inseparabile proceselor de renovare temporală, sunt 
de multe ori chipurile pe care le caută cei tineri pentru 
desprinderea din contingent şi din cotidian, în vederea 
unei noi şi eficiente reînşurubări în real. Sunt aceleaşi 
măşti pe care le poartă participanţii la priveghi, în 
di rectă legătură cu cultul mortilor, în cazul pe care îl 
semnalează Paul Petrescu în satele din Vrancea. 

M ăşti le sunt doar o parte a culturii populare pe 
care noi avem norocul de a o vedea încă 
funcţionând în parametrii săi de realitate sim

bolică, dar care, tot sub ochii noştri, de la o vreme, 
suportă presiunile erei tehnologice, a "uitărilor" şi a 
"valorificărilor" succesive. Pe cât de utile pot fi 
diversele festivaluri şi s impozioane, pe atât de 
dăunătoare pot fi "prelucrările" cu iz estetizant ale 
unor "iubitori de folclor". Cu câţiva ani în urmă, unde
va în Moldova, un regizor de televiziune, la un aseme
nea festival al obiceiuri lor, alinia un rând de căluţi, un 
rând de urşi, un rând de buhai, un rând de căldărari, 
un rând de capre... Dacă, în general, după cum 
susţine Baudrillard, mass-media "produce non-comu
nicare", trebuie să observăm, în acelaşi spirit, goli rea 
de continut a "paradisurilor artificiale", în ciuda abun
denţei referintelor morfologice naturale şi culturale. 
Clipa de inactualitate pe care o oferă astfel de 
ambiante nu se desprinde, în esenţa sa, de obsesiile 
curente, păstrându-ne departe de dimensiunile origi
narului şi ale simbolicului. 

O ricât de presantă este frenezia obiectuală şi 
consumistă, oricâte sarcini culturale par să 
poarte astfel de prezente din spaţiul "urgen

telor cotidiene", drumul stabi l ităţi i, al revelaţiilor funda
mentale, al mântui ri i ,  duce spre orizontul "strămoşului 
mitic", numai la nivelul superficial atins de opacizare, 
de ocultatie, de uitare. Alternativa la realitatea simboli
că a artei populare, cu limbajul său formal şi expresiv, 
nu poate fi, în contextul conceptual al civilizaţiei de 
azi, decât o realitate atinsă de simulacru.• 
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MfiSCfi Îtt fiLfiiOL 
DfiTittiLOit $1 OBICEIOitiLOit POPOLfiitE 

Anul Nou 

O rice început de an sau de sezon înseamnă 
o primenire a spaţiului şi o reîntinerire a tim
pului, de fapt, o regenerare simbolică a 

lumii. Este firesc atunci ca, pentru scurtă vreme, 
ordinea de zi cu zi , reguli le şi ierarhi i le să se 
răstoarne, conturând astfel haosul d inaintea zămis
lirii cosmosului. Este momentul când ceruri le se 
deschid şi lumea de aici comunică cu lumea de d in
colo, când urâtul şi frumosul, răul şi binele se 
amestecă într-un vârtej ameţitor transpus şi el sim
bolic în carnaval. 

Explozie de culoare, de mişcare şi sunet, car
navalul este o încercare a oameni lor de a deveni, 
fie doar şi pentru o singură zi, altceva şi altcineva, 
de a se ascunde în dosul unei măşti pentru ca ast
fel totul să le fie permis. Cu multă vreme înainte de 
a deveni Revel ion, ajunul Anului Nou a fost o 
"noapte a lumii răsturnate", mai cu seamă pentru 
Moldova. 

M asea, travestiul, parodia şi pantomima 
compun un tablou în care fantezia debor
dantă însufleţeşte nu doar personaje fan

tastice şi groteşti , ci şi întruch ipări ale metehnelor 
omeneşti. Zgârcenia şi Invidia, Laşitatea şi Lenea, 
Viclenia şi Prostia, Prefăcătoria şi Desfrânarea se 
lăfăie parcă scăpate dintr-o neştiută cutie a 
Pandorei , sufocând lumea în cele câteva ceasuri 
de cumpănă d intre anul nou şi anul vechi ,  evocând 
haosul de la începuturi. .. 

Alături de obrăzarele şi costumele h idoase şi 
aparent fără noimă, vine un alt alai pestriţ: o cari
catură a întocmirii lumii cu mai-marii ei şi cu cei mai 
mărunţi meseriaşi, cu instituţiile şi regul i le ce se cer 
acum neapărat încălcate pentru că sărbătoarea e 
în toi! Medicul, cu buzunare uriaşe şi ochelari 
imenşi, pădurarul, cu un fazan împăiat prins la cen
tură, popa, cu o condică uriaşă în care toţi sunt 
trecuti la "datornici", comercianţii, trăgând după ei 
ambalaje goale, oamenii legii înarmaţi până în dinţi 
şi o sumedenie de domnişoare cu înfăţişare apeti
santă şi dubioasă în acelaşi timp, iată doar câteva 
roluri de travesti ce îi împresoară pe spectatori. Ală
turi de ele, travestiurile comice, devenite aproape 
banale: ţigănci ghicitoare, bătrâni decrepiţi îndră
gostiţi lulea de tinere cu vino-ncoa, general i ,  mili
tieni, reporteri şi cameramani, coşari aducători de 
noroc şi pompieri pregătiţi să stingă . . .  focul inimilor. 

Narcisa ŞTIUCĂ 

Deasupra tuturor, încremenind parcă zâmbetul pe 
buze, se arată Moartea, personaj de coşmar ce 
scoate sunete subumane agitându-şi însemnele: 
coasa şi secera şi amintind tuturor de ireversibili
tatea curgerii timpului. 
A 1 ntr-un şi mai bogat şuvoi de culoare se înfăţişea-

ză în zorii zi lei de Anul Nou alaiurile de măşti zo
omorfe; născociri ale viselor din copilăria ome-

niri i ,  e le par să vină de nicăieri şi de niciodată. 
Capre neverosimile, cocoşate pe catalige, înveş
mântate în râuri de culori vibrante, cu ciocuri ca de 
cocostârci şi glas de sfârlează descriu piruete ame
ţitoare, în ritmul glasului sacadat al îmblânzitorilor. 

Urşi stângaci şi mucaliţi , cu blănuri le năpârl ite, 
însă pline de podoabe stridente, mimează, în sune
tul oriental al tamburinei, certuri domestice cu con
soartele lor, împerecheri simbolice cu căldărărese 
de operetă şi chiar moartea aducătoare de faliment 
pentru ursarul ce-i poartă în lanţ. Strigătul răguşit al 
ursarului proferează ocări şi îndemnuri, ameninţări 
furioase şi glume naive. Odinioară, nu de mult, erau 
urşi v i i ,  crescuti în şfichiuri de bice şi pe scăpărări 
de jeratec să înveţe dansul iute, moldovenesc. Unii 
spun că jocul ursului ar descinde din străvechi rituri 
de iniţiere masculină, alţi i ,  că s-ar fi născut din ado
rarea animalului ca zeu şi protector. .. 

De pretutindeni se revarsă, însoţind grupurile de 
tineri dansatori şi purtători ai caprelor şi urşilor, 
cerbi şi cocostârci de lemn şi mucava, struţi şi 
cămile, oameni-păsări, berbeci uriaşi şi inorogi 
întunecaţi, apoi alte şi alte plăsmuiri fără nume şi 
fără asemănare cu nimic real. Mai ales oamenii
păsări , "păsăroi i" cum îi numesc privitorii, se arată 
ca un amestec ciudat de eleganţă, fragilitate şi 
grotesc. Pălări i le lor - nici înalte, nici late, nici 
rotunde, nici colturoase - îi transformă în personaje 
descendente din povestiri le fantastice. Vin apoi 
alături de ei alti oameni-păsări cu obraz de pasăre, 
cu glas de pasăre, însă cu trup de om. Ei coboară, 
cu mişcări hieratice, foşnitoare şi moi, din negurile 
nopţi i ,  aducând neliniştea şi toropeala somnului 
prea încărcat cu vise. 

În fruntea tuturor, în majoritatea satelor din Su
ceava, Botoşani şi Neamt până în Vaslui ş i  Bacău, 
se ivesc - falnici în neastâmpărul lor focos - căiuţii. 
Înfăţişarea lor ar putea să ne amintească de cen
tauri dacă n-am şti că, de fapt, sunt o formă car
navalescă a oştenilor, călăraşilor, roşiorilor sau hu
sarilor de odinioară. Uniformele lor sunt mai împo-
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dobite decât orice ţinută de gală admirată vreodată 
la o paradă militară. Ca adevăraţi cavaleri ai soare
lui, purtând tunici cu epoleţi încărcaţi de mărgele şi 
poleială, iar pe cap chipiuri copleşite de paiete şi 
panaşe ori cămăşi ţărăneşti brodate cu arnici şi 
căciuli brumării ornate cu plante verzi, flăcăii stru
nesc în ritm de mazurcă, polcă, bătută sau sârbă 
căi uşii strunj iţi în lemn şi împodobiţi cu panglici mul
ticolore, hurmuz, oglinzi şi tremurice scăpărătoare. 
Dincolo de costumaţia de carnaval, se pot citi vechi 
semne ale dăinuirii celei mai importante instituţii 
ţărăneşti: ceata de flăcăi, cu ierarhia, sobrietatea, 
vigoarea şi forţa ei de a ţine în echilibru şi de a revi
taliza lumea satului nu doar prin simpla prezenţă, ci 
mai cu seamă prin magia dansului. 

T eatrul cu haiduci şi voievozi are o "biografie" 
şi o popularitate foarte bogate, iar în ultimul 
deceniu a cunoscut o revitalizare spontană, 

ca o formă de reevaluare a tradiţiei. Straniu şi cla
moros, compozit şi romantic, didactic şi previzibi l ,  
solemn şi carnavalesc, acest tip de teatru folcloric 
încântă spectatorii cu bogata lui recuzită şi cu un 
repertoriu desuet, purtător al aromelor de epocă. El 
îmbină desfăşurările de tip eroic cu cele de vodevil, 
susţinute de personaje din lumea curţii feudale. 

Scena este curtea fiecărui gospodar care 
primeşte "banda" (un fel de trupă de teatru ambu
lant). Tablourile se succed cu repeziciune, iar în loc 
de cortină, ca în piesele antice, corul personajelor 
secundare intonează cântece de haiducie, imnuri 
patriotice, romanţe sau vechi doine de dragoste şi 
de cătănie. Haiduci şi cătane, căpitani de plai şi 
ciobani, paşale şi voievozi, domnişoare şi călăi, toţi 
se întâlnesc la cumpăna anilor să rememoreze 
întâmplări l egendare sau doar imaginare de 
demult. Eroii trec în mod cuceritor de la duelul ver
bal, la monolog, de la cupletul de inspiraţie cultă, la 
înfocate declaraţii de dragoste şi la discursuri patri
otice. Lupta este sugerată de încrucişări aprige de 
săbii, solidaritatea personajelor pozitive, de 
îmbrăţişări frăţeşti, iar victoria, de izbucniri în urale 
şi de hore înfocate în care, nu de puţine ori, se 
prind şi spectatorii. 

Două personaje simbolice - Anul Vechi şi Anul 
Nou - îşi dispută întâietatea amintind de fapt spec
tatorilor, în plină sărbătoare, că timpul trece ire
versibil şi că unicele mărturii ale trecerii omului prin 
lume sunt faptele. Prezenţa lor este doar un pretext 
pentru desfăşurarea dramatică ce va urma, un fel 
de întoarcere către timpuri mai bogate în fapte 
demne de laudă, exemple vii şi motiv de mândrie 
pentru cei de azi. 
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Postul Mare 1 ntrarea în Postul Mare este marcată în aşezări le 
din sudul Transilvaniei şi din zona Banatului 
muntos, ca şi în unele localităţi din sud-estul 

României de o mare desfăşurare carnavalescă ce 
vine să încheie o perioadă bogată în petreceri şi 
sărbători şi să deschidă o alta, plină de privaţiuni şi 
interdicţii. 

Zăpostitul (Fărşangu/) este pentru bănăţeni un 
scurt răstimp de răsturnare a tuturor rânduielilor 
îndeobşte admise, un prilej de distracţii aproape 
orgiastice, care aminteşte de anticele sărbători din 
pragul primăverii: Săptămâna Nebunilor. Fie că 
este vorba despre ample parodii ale nunţii şi 
înmormântării, fie că alaiurile de măşti nu închipuie 
decât reflectări comice ale vieţii cotidiene, sensul 
sărbătorii pare să fie dat de încercarea oamenilor 
de a alunga toate relele şi de a curăţa toate 
păcatele întregii comunităţi. Anul Vechi, întruchipat 
de o păpuşă de paie sau de un bărbat ce mimează 
moartea, este mai întâi jel it cu un acompaniament 
vesel de muzică de joc, apoi sacrificat (îngropat, 
ars sau molestat), pentru ca astfel timpul să nu se 
mai întoarcă. Locul lui va fi luat de un an mai bun ai 
cărui părinţi (un uncheş-mire decrepit şi o mireasă 
însărcinată şi strident de urâtă) tocmai se 
căsătoresc în văzul lumii. Desigur, nu lipseşte nici 
unul dintre personajele importante ale ceremoniei: 
vornicii şi socrii, popa şi ţârcovnicii, domnişoarele 
de onoare şi naţii, fiecare arborând însemne ale 
rolului lor, dar ascunzându-se în spatele unor măşti 
ce distonează evident cu însăşi ideea de nuntă. 
"Strigarea darurilor" este momentul culminant al 
acestui obicei, întrucât atunci se dau în vi leag toate 
cusururile şi păcatele oamenilor. Ca într-o nuntă pe 
dos, nuntaşii primesc din partea vornicului daruri 
simbolice menite să-i lecuic:.scă de apucăturile rele, 
pigmentate din plin cu vorbe usturătoare şi glume 
din cele mai groase ... 
1\.. 1 n Slatina Timişului, zăpostitul este sărbătoarea 

tinerilor recruţi ce urmează să treacă într-o altă 
etapă a fecioriei. Îmbrăcaţi în cojoace miţoase, 

cu obrăzare de blană împodobite cu ciucuri de lână 
roşie şi coarne falnice de berbec, încinşi peste 
mijloc cu tălăngi, ei pornesc în zori pe uliţele satu
lui chiuind şi strigând, însoţiţi de muzicanţi şi 
puzderie de curioşi. Berbecii intră în curţile cu fete 
de măritat, le iau la joc, apoi urează sănătate şi 
belşug gazdei şi, fără a-şi dezveli feţele, golesc pe 
nerăsuflate pahare cu răchie. Abia la asfinţit, la 
"jocul pe stricate" (fără măşti şi costume), fetele află 
cine le-a colindat şi cu cine au dansat. Feciorii au 
voie ca, la adăpostul măşti i , să-i pedepsească pe 
cei al căror comportament a ieşit din normele 
tradiţionale. Bătaia rituală, presărarea cu cenuşă, 
ungerea cu catran sau lipirea penelor de găir-18. 
unse cu grăsime sunt glume doar pentru cei PP 
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care nu-i vizează grupul, iar pentru cei plini de 
păcate, un adevărat supliciu aducăto' de umil inţă. 

Aceleaşi fapte le sunt îngăduite î� sudul ţării şi 
cuci lor, grupuri de tineri ce cutreieră ameninţător 
satul în căutarea celor despre care se spune că au 
încălcat regul i le convietu ir i i sau se lasă pradă 
patimilor. Odinioa;·ă, costumul lor era compus dintr
un penaj ciudat şi maiestuos: pălării u riaşe din 
pene, aripi neverosimil de man şi tot trupul acope
rit fie de zdrenle flutu rânde, fie de puf şi fu lgi 
cenuşi i şi pestriţi. Larma asurzitoare pe care o fac, 
gestu rile licenţio.·1se ori violente au aceleaşi rosturi: 
de a alunga tot ceea ce înseamnă răutate şi necu
răţenie, şi chiar anotimpul rece - asimilat morţii tem
porare a naturii, Intunericu lu i  şi infertil ităţii. 

În aşezări le colonizate cu secole în u rmă de po
pulatii germanice, se putea vedea o replică a aces
tui tip de mască ce avea funcţie j ustiţiară şi purifi
catoare: /o/ele. Aparitia lor pe străzi le vechilor bur
guri meşteşugăreşti era legată nu de o sărbătoare 
religioasă, ci de una laică: alegeri le din cadrul bres
lelor. Aspectul lor pe jumătate jalnic, pe jumătate 
înspăimântător, şi vocea alterată, le-au atras nume 
deosebite: "Urzlen" ( legat de veşmintele lor de 
zdrenţe bălţate) şi "Lallen" (de la felu l bâJbâit, indes
cifrabil de a vorbi). Rostul şi puterea lor stăteau, se 
pare în salba de tălăngi uriaşe prinse în brâu şi în 
biciu l  necruţător care spinteca văzduhurile. Goana 
lor după duhurile rele dura o zi întreagă şi se des
făşura pe străzi şi uliţe, dar şi pe câmpurile aţipite 
încă sub gerul iernii. Către asfinţit, când îşi dădeau 
jos obrăzarele boite în culori stridente, lalele şi 
membrii breslelor se încingeau la o petrecere noct
urnă ce-i făcea pe mulţi să u ite spaima de peste zi, 
când ciudatele plăsmuiri cu chip de diavoli căutau 
să-i flageleze pe cei nesupuşi regulilor Cetăţii. 

Sângeorzul şi Rusaliile 

T recerea de la primăvară la vară este un 
moment de cumpănă pentru oameni, ca şi 
pentru roadele câmpului, de aceea săr

bătorile mai poartă în ele reminiscenţe ale unei 
gândiri ce reflectă temeri ce azi cu greu se mai pot 
explica. Ziua Sf. Mare Mucenic Gheorghe (23 apri
lie) şi cea de Armindeni (1 mai), dar mai cu seamă 
ciclu l  zilelor din a cincea săptămână de după Paşti, 
Rusalii le. sunt bogate în sensuri ce au ca surse, pe 
de o parte, mitologia arhaică (tot sistemul de cre
dinţe şi reprezentări legate de ciclu l vegetal şi de 
etapele ocupaţiilor tradiţionale), iar pe de alta, isto
ria sacră a" l ui I isus Hristos (cu cel mai important 
eveniment de după Răstignire şi Înviere: insuflarea 
haru l ui dumnezeiesc apostol ilor săi). 

Sângeorzul este una din acele sărbători agro
pastorale ai căror prestigiu este întărit mai ales de 
plasarea într-un context temporal hotărâtor pentru 
bunul mers al vieţi i tradiţionale. În zonele montane, 

această zi marchează Anul Nou pastoral, sărbă
toare susţinută nu numai de practici ocupaţionale, 
ci şi de ample desfăşurări festive. 

L a măsurişul oilor în Transilvania, gospodarii 
petrec înfruptându-se din belşugul turmelor 
ce urmează să fie urcate pe plai, pentru 

păşunat: o sărbătoare câmpenească de la care nu 
lipsesc, desigur, muzicanţii. Tinerii folosesc pri leju l  
pentru un alt fel de petrecere: un fel de carnaval 
bucolic, ce păstrează încă vii reprezentări simbo
l ice ale zeilor vegetaţiei şi fecundităţ i i . Blajul , 
Păpăluga sau Goţoiu l  sunt asemenea măşti tita
marte, care, în ciuda simplităţii alcătuirii lor (crengi 
şi frunze prinse direct pe haine sau conuri mobile 
de nuiele şi crengi sub care se ascunde un fecior 
care îi dă astfel mişcare) ,  acestea impun prin 
dimensiuni şi prin atracţia magică a materiei vii 
devenită înveliş simbolic al omului şi reprezentare a 
anotimpu lu i  abia sosit. O anume taină, ce 
aminteşte de riturile de iniţiere, planează asupra 
pregătirii pe plaiu ri ş i  în poieni de munte şi 
coborârii, de acolo, printre oameni, a spiritelor 
verzi. Ceata de feciori pleacă înainte de revărsatul 
zorilor într-un loc doar de ei ştiut unde, fără martori 
sau intruşi, îşi pregătesc fermecătorul lor strai 
verde. Îşi fac apoi apariţia , cântând, ţopăind şi 
chiu ind, către amiază, când petrecerea Sângeor
zului este în toi. Credinţele spun că purtătorii măş
tilor de frunze trebuie udaţi din belşug, ceea ce în
seamnă că sunt socotiţi şi emisari ai ploilor. Astăzi, 
Goţoii şi Păpălugi le sunt mai ales nişte măşti co
mice, nişte apariţii cărora fantezia şi străvechile do
rinte ale oamenilor de a comunica cu natu ra, spre a 
o îmbuna, le-au dat viaţă. 
A 1 n sărbătoarea de la  Rusal i i  a boului Înstrutat-

păstrată azi în doar câteva aşezări din centrul 
Transilvaniei - aceeaşi mască de frunze apare, 

de astă-dată nu multiplicată, ci ca personaj central: 
Frunzaru l ,  în jurul căruia roiesc celelalte măşti de 
carnaval. Este o desfăşurare similară cu cele la 
care putem asista de Lăsatul Secu lui şi Anul Nou în 
alte zone ale ţării. Acest obicei se înscrie între cele 
prin care este sărbătorit cel mai harnic plugar şi 
datează, se pare , din timpuri foarte vechi, fapt ates
tat de amploarea lui, dar şi de rolul important pe 
care îl are ceata de feciori în organizarea şi 
desfăşu rarea celor mai importante secvenţe. 

Masca şi ghirlandele de flori ce împodobesc 
boul oferă o imagine unică prin prospeţimea lor şi 
cromatica bogată, contrastând cu vigoarea şi masi
vitatea animalului. Configuraţia măştii - circulară 
sau semicircu lară, triunghiulară sau hexagonală, 
păstrează amintiri ale simbolistici1 solare, iar întrea
ga lui înfăţişare pare să descindă din riturile în care 
erau adorate şi apoi sacrificate zeităţi zoomorfe. De 
multă vreme, însă, acest obicei este receptat ca o 

laudă adusă hărniciei şi destoiniciei gospodarilor şi 
fertilităţ i i pământu lu i. Sobrietăţ i i  grandioase a 
momentului în care boul mânat din urmă de feciori 
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îşi face apariţia pe ulitele satului, vine să i se adau
ge, ca element de echilibru şi de dinamism, alaiul 
de măşti. Doctori cu figuri înspăimântătoare agită în 
mâin1 seringi uriaşe, vânători iscusiţi îndreaptă 
ameninţător către păsăretul din curţi puşti de lemn, 
generali de modă veche îşi etalează costume fudu
le, domnişoare fardate strident îşi dau ifose de star
uri de cinema, în vreme ce o seamă de alţi tineri îi 
imită pe leneşii, beţivanii , scandalagii şi depravaţii 
satului, într-un amestec asurzitor de tinichele izbite 
cu furie, de goarne dogite şi de răcnete. Doar 
măştile ghiduşe şi purtătoare de noroc ale 
Cenuşotcilor tac şi fac: umblă hai-hui, prin toate 
cotloanele gospodăriilor să vadă dacă este ordine 
şi curăţenie, răscolesc gunoaiele şi stârnesc toate 
orătăniile, pentru ca apoi , într-un gest compensato
riu, să-i împroaşte cu cenuşa strânsă într-un petic 
spânzurat de o prăjină pe toţi ai casei, ca să nu se 
deoache şi să aibe noroc ! 

Când , într-un târziu. alaiul aflat pe urmele boului 
înstruţat ajunge în mijlocul satului, vine rândul 
fetelor de măritat să-şi arate forţa şi priceperea: ele 
trebuie să smulgă dintr-o mişcare peana de flori 
dintre coarnele animalului, dovedind astfel că sunt 
bune de măritat. În strigătele de veselie ale tuturor, 
peana este împărţită între fete şi feciori, boul este 
deschingat şi eliberat să pască tihnit pe izlaz, iar 
petrecerea cu dans şi băutură ca la anticele 
Rosalia poate începe! 

C am în aceleasi zile , sudul tării cunoaste si el 
exuberanta sărbătorii Rusaliilor. Aici, ce1 ce 
o domină sunt căluşarii, grupuri de dansatori 

virtuozi, înzestraţi cu puteri vindecătoare şi de alun
gare a spi ritelor rele. 

Dansul lor tumultuos, plin de artificii şi elemente 
acrobatice tinde să fie un fel de imitatia dei, căci, se 
spune, acesta este menit să contracareze influenţa 
malefică a şoimanelor (ielelor). Dacă în urmă cu 
mai bine de două veacuri căluşarii aveau feţele 
acoperite cu obrăzare pentru ca nimeni să nu le 
poată zări sau măcar ghici chipul, astăzi doar mutul 
poartă o mască sau are chipul mânjit cu funingine 
şi roşeli femeieşti. 

Mutul sau Bleojul din căluş este un personaj 
grotesc, a cărui autoritate poate fi lesne pusă la 
îndoială, căci se ascunde adesea sub aparenţa 
comportamentului de bufon. Pe jumătate nebun, pe 
jumătate furios, el îşi joacă rolul într-un mod ce 
ofe ră privitorului avizat imaginea unui vajnic 
apărător al executării neşti rbite a ritului. Glumele 
sale l icenţioase, duse până la scabros sunt îndrep
tate atât împotriva căluşarilor, al căror comporta
ment pare să-I controleze în anumite momente, cât 
şi împotriva asistentei înveselite şi şocate totodată. 

Uneori, pentru a accentua sentimentele de  
uimire ş i  spaimă ale tuturor, cel ce  devine pentru 
câteva zi le Mutul din Căluş îşi acoperă faţa cu 
măşti zoomorfe foarte asemănătoare cu efigia pur-

18 

tată de căluşari în urmă cu câteva decenii: Ciocul. 
Sabia de lemn şi phallusul (ascuns cu d ibăcie pe 
sub hainele zdrenţuite) completează costumaţia 
celui care, pr in pantomimă, trezeşte nebănuite 
energii în căluşarii aproape epuizaţi de joc şi con
feră ritului acel echilibru necesar păstrării tainelor 
lui cultice. 

Chipăruşul 

J acul Chipăruşului este unul dintre vestigiile ce 
confirmă substratul mitic şi cultic al riturilor 
funerare. Atestat doar în Ţara Vrancei, însă 

pierdut de aproape un veac din repertoriul activ, el 
ne este astăzi evocat de seria de măşti de o com
plexitate şi de o arhaicitate incontestabile. Alături 
de măşti zoomorfe precum capra, calul şi barza, ce 
călăuzeau, conform credinţelor, sufletul pribaag, 
apar baba şi moşul, acesta din urmă multiplicat 
adesea într-o mulţime de ipostaze. 

Înscris între practicile funerare ludice, Chipăru

şul (sau Chiperiul) avea odinioară forma unui dans 
pantomimic desfăşurat în ograda defunctului, în 
jurul focului. Viaţa şi moartea, speranţa şi durerea 
se împleteau în solemnitatea amestecată cu farse 
a protagoniştilor, dând măsura unei profunde înţe
legeri a efemerităţii omului. Dacă unele gesturi pro
vocau hilaritate şi atenuau durerea despărţirii 
definitive de cel plecat în lumea umbrelor, momen
tul final, luat cu totul în stăpânire de plăsmuirile 
tenebroase ale moşilor, reprezenta fără dubiu pri
mirea lui printre străbuni , într-un spaţiu nedefinit şi, 
de aceea, neliniştitor. 

Sensurile iniţiatice ale jocului s-au pierdut o 
dată cu slăbirea forţei mitului, însă amintirea 
rostului ritual - acela de separare de cei în 

viaţă şi de integrare simbolică, prin dans, în şirul 
neîntrerupt al celor duşi - sunt încă încifrate în con
figuraţia măştilor de astăzi, prezente mai cu seamă 
în obiceiurile de Anul Nou. 

Ele mai amintesc încă de jocul ancestral al um
brelor întrupate în ceasurile de trecere şi petrecere 
a sufletului, doar că sunt destinate să privegheze 
moartea Timpului şi să celebreze renaşterea lui. 
Alcătuite din piei de animale sau lemn cioplit, ele 
impresionează prin simplitatea aproape rudimen
tară a alcătui ri i lor, vorbind parcă despre neştiutele 
contururi ale unui "dincolo" către care orice fiinţă 
omenească se va îndrepta odată. Expresia lor este 
neguroasă: fără rel ief şi fără trăsături bine definite, 
dominate de o cromatică ternă, măşi le de la 
Chipăruş se aseamănă şi sunt, în acelaşi timp, 
fiecare altceva, dar nu altcineva pentru că, în fond, 
sunt amintiri ale fiinţelor ce urcă de pe un alt tărâm. 
Sau poate că nu sunt decât gânduri răzleţe şi păreri 
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de rău , ori nostalgii şi neîmpliniri ale celor ce se 
despart de o existenţă spre a intra într-o alta . . . 

Crăciunul 

P urtătoare de profunde şi complexe semnifi
caţii religioase, sărbătoarea Crăciunului este 
pusă şi ea sub semnul înnoiri i şi al purificării. 

Însă nu doar sensurile ei creştine îi conferă profilul 
unui nou început, ci şi cele arhaice, păstrate la 
români mai cu seamă în datina colindatului. O 
prezenţă stranie ş i  totodată spectaculoasă este 
turca sau borita (în Transi lvania), mască ce pare să 
întruchioeze un străvechi spirit silvestru, patron al 
riturilor de iniţ iere juvenilă şi, în acelaşi timp, per
sonificare a naturii sălbatice. Întreaga înfăţişare 
fantastică, dar mai ales jocul ei tumultuos con
trastează cu sobrietatea festivă a cetei de colin
dători. 

T urca este o mască ce impresionează prin 
bogăţia culori lor revărsate în vârtejul dansu
lui ei primitiv ş i terifiant. Scoarţele de lână, 

panglicile multicolore, beteala şi mărgelele, batis
tele brodate şi învelitorile de cap înflorate, toate 
sunt împrumutate din lăzile de zestre ale fetelor 
pentru a· i alcătui o podoabă cât mai atractivă, dar 
şi pentru a spori efectul de surpriză al mişcări lor ei 
repezite şi ameninţătoare. Însă deasupra trupu lui ei 
acoperit cu această betie de culori şi străluciri se 
iţeşte un chip terif iant: coarne semeţe şi 
rămuroase, gata să răstoarne pe oricine s-ar 
apropia de ea, ochi ce parcă scormonesc totul 
împrejur şi un bot ce se cască hulpav ca să scoată 
sunete asemănătoare boncăluitu lui de cerb. Jocul 
turcii exercită o fascinatie dominată de spaime mai 
cu seamă asupra copiilor şi femei lor, care văd în ea 
o plăsmuire a tenebrelor şi a necunoscutulu i .  
A 1 n zilele de Crăciun se mai pot vedea prin aproa-

pe toate aşezări le ţării trupe de teatru alcătuite 
din tineri sau copii care înfăţişează taina Naşterii 

Mântuitoru lui : Viflaimul, Stelarii sau l rozi i . Fie că 

prezintă întreaga poveste sacră, de la momentu l  
însoţiri i Fecioarei Maria cu Iosif. până la închinarea 
magilor la Bethleem şi sacrificarea pruncilor de că
tre împăratul I rod, fie că se opresc doar asupra 
unuia din cele opt acte ale piesei, protagoniştii o 
interpretează cu aceeaşi însufleţire, clamând şi lan
sându-se când în ti rade ample, când în monologuri 
reflexive. 

T eatrul religios este foarte aproape de ceea ce 
în Evul Mediu era socotit "spectacol total": 
replicile ample,  versificate şi însoţite de cân

tec, dans şi gesturi pe cât de sugestive, pe atât de 
exagerate, costumaţia bogat colorată şi concepută 
să simbolizeze însuşi rile personajelor încă de la 
apariţia "în scenă" sunt însoţite de elemente de 
recuzită şi însemne ce fac din fiecare dintre ele 
prezente inconfundabile ,  le conferă prestanţă, une
ori chiar grandoare, tinzând să genereze impresi i 
puternice, sentimente de respect pentru că dau 
viaţă unor miracole. 

A lături de cei tre i păstori , M i ron, Acteon şi 
Coridon, vin din depărtări cei trei Crai -

, Veltazar, Melchior şi Gaşpar, apoi I rod 
Impăratul. cu sfetnici i şi soldaţii săi, personaje ale 
istori i lor sfinte. Lor li se adaugă toată pleiada 
întunecată a diavolilor, cu Inspectorul, Ispravnicul 
şi mai-marele lor, Sărsăilă, ce pun la cale coru
perea împăratului întru p ierzan ia Pruncului 
Dumnezeiesc. Jocul lor grotesc, replici le rostite cu 
patimă ş i  hotărâre sunt puse în valoare de măstile 
de o alcătuire nefirească - pe jumătate animal� te-
1 rifiante, pe jumătate închipu i re hilară de carnaval ,  
"împodobite" cu măreţe coarne de berbec sau de 
taur, dar şi cu somptuoşi ciucuri de lână rosie. 
Adesea, vesel ia lor exagerată, dansul lor satisfăcut 
ş i  răcnetele de izbândă constituie un spectacol în 
sine, cu toate că dau fiori spectatorilor. Ca e lement 
ce contrabalansează prestaţia lor pusă sub semnul 
maleficului, apar mesagerii lui Dumnezeu :  Îngerii 
sau Frumoşi i ,  personaje a căror înfăţişare străluci
toare şi candidă întruchipează speranţa, salvarea 
sufletu lu i  prin coborârea graţiei divine. Replica lor 
finală îndeamnă la milostenie , la smerenie şi 
armonie în prag de sărbătoare.• 

1 9  

https://biblioteca-digitala.ro



4• Copil /a urs 
comuna Asău (Bacău) 
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MĂŞTI POPULARE DIN ROMÂNIA 
Alaiul datinilor de Anul Nou 
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5• Capră 
comuna Târpeşti (Neamţ) 

6• A lai de capre d in  co muna Vorona  !Botosan i )  

22 
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8• Capră şi mascaţi 
comuna Letea Veche (Bacău) 

7• Capră 
satul  Heci, 

comuna Lespezi ( laşi) 

23 
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9• Obiceiul Brezaia 
comuna Valea Argovei (Călăraşi) 

1 O• Ansamblul După datina străbună 
d i n  com una Timişeşti (Neamt) 
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1 1 - 1 2• Brezaia 
d in  comuna Valea Argovei (Călăraşi) 

1 3• Capre 
comuna Răuceşti (Neamt) 

25 
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14• 1magine 
de la Festivalul 
datini/ar şi obiceiurilor 
de iarnă -
Sighetu Marmatiei (Maramureş) 

1 5• Capra mută din comuna Timişeşti (Neamt) 
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1 6• Capră din stuf 
comuna Popeşti ( laşi) 

1 7•Ansamblul Dupa datina străbună (Tim işeşti, Neamţ) 
în spectacolul prezentat la vernisajul expoziţiei Măşti populare din România 
Bucureşt i ,  2000 

27 
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1 8• Comănac de Anul Nou 

28 

Ruginoasa ( laşi) 

1 9• Comănac 
pentru malancă 
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20• Turcă din comuna CI JCiu lata (Braşov) 

21•  Turcă din comuna Sebiş (Bistrita-Nă.saud) 

29 
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22• Ţigancă 23• Moşneag 24• Urât 

comuna Târpeşti (Neamţ) 

25• Moş cu fată de aramă 26• Mască cu blană şi cânepă 27• Mască din pai 

30 
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28• Drac 
sat Albele, comuna Bârsăneşti (Bacău) 

31 
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29-30•Măşti de moşnegi din alaiul caprei - Hârlău ( laşi )  

31• Moş 
comuna Scobinţi ( laşi )  

32• Moş 
comuna Berzunţi (Bacău) 
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33• Mascat la Festivalul da finilor şi obiceiurilor de iarnă 
Piatra Neamt (Neamt) 

33 
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35• Drac 

34• Moşneag 

comuna Vorona (Botoşani) 

36• Drac 

34 

https://biblioteca-digitala.ro



37• Hâtru 
comuna Vorona (Botoşani) 
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Babe din alaiul mascaţilor 
comuna Săbăoani (Neamţ) 
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41 • Ursar - Piatra Neamt (Neamt) 42• Babă - comuna Săbăoani (Neamt) 

43• Babă - comuna Săbăoani (Neamt) 44• Calangiu (ţigan) - comuna Săbăoani (Neamt) 

37 
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45• Doctor 
comuna Vorona (Botoşani) 

46• Berbecut 
( B ucureşt i ,  

47• Unchieş 
comuna Vinti leasca (Vrancea) 
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48• Urât 
comuna Timişeşti (Neamţ) 

49• Moşneag 
comuna Timişeşti (Neam!) 

50• Babă 
comuna Vintileasca (Vrancea) 

39 
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5 1 •  Mascaţi - Borleşti (Neamt) 

52•53•55•56• Măşti de urâţi 
comuna Berzunti (Bacău) 
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54• Mă$fi de mo$negi - comuna Borleşti (Neamt) 

55• 56• 

41 
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57• Babă 
comuna Săbăoani (Neamţ) 

42 

59• Urât 
(Sibiu) 

58• Sărsăi/ă 
comuna Săcel (Maramureş) 
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60• Sărsăilă 
comuna Săcel (Maramureş) 

61 • 0rac bubos 
comuna Hârlău ( laşi) 

62• Măşti lucrate de elevi i  Cercului de datini si obiceiuri ' ' 

Clubul Copi i lor din Săbăoani (Neamţ) 

43 
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65•Hiizită 
L_ __________ -;.63;.•�P�o�p�a�

------------
�M:ă=ş:t i�di ii rn judeţ=u�I G==al�a�ţ i

--------�G�G�·�TI, i�g�a�n�ca=v�----------------- � 
64•Drac 
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67• Mirese din alaiul mascaţilor 
(Vaslui )  

45 
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Măşti din satul Goideşti 
comuna Brăeşti (Buzău) 
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72• Drac 73• Moşneag 
Mască din colectia CJCP Maramureş sat Buda, comuna Oşeşti (Vaslu i )  

74• Drac 
comuna Botiza (Maramureş) 

47 
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Vatra Dornei 
(Suceava) 

75• Obrăzar de moşneag 

76• Ursar 

48 

77• Moşneag 
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78• Mascat din alaiul caprei 
sat Albele, comuna Bârsăneşti (Bacău) 

49 
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79• Drac 
Mască d in colecţia 
CJCP Maramureş 

80• Drac 
(Bucureşti) 

50 

81 • Moarte 
Hârlău ( laşi ) 
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82• Moşneag 
sat Buda, comuna Oşeşti (Vaslu i )  

83• Moane 
Hârlău ( laşi) 

84• Mască cu trei fete 
comuna Berzunţ i (Bacău )  

85• Moşneag 
comuna Popeşti ( laşi) 

51 
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Măşti d in comuna Hârlău ( laşi) 

87• Căldărar 

52 
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88• Strut 
comuna Saraiu 

(Constanta) 

89• /apă 
comuna Gârl iciu (Constanta) 

53 
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Imagini de la Festivalul datinilor şi obiceiurilor de iarnă 
Sighetu Marmaţiei (Maramureş) 
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93• 

94• 

Parada mascaţilor 
Sighetu Marmaţiei (Maramureş) 

55 
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95• Mascati din Ansamblul După datina străbună 
comuna Timişeşti (Neamt) 

96• Ursar din Ansamblul Codruleţul 
comuna Vorona (Botoşani )  
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97• Mascati din comuna Tudora (Botoşani) 

57 

https://biblioteca-digitala.ro



99• Comănac 
pentru 
an vechi 
comuna 
Ruginoasa 
( laşi) 
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98• Cap de urs 
Vatra Dornei (Suceava) 
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1 00• Alai de mascaţi - Festivalul datlnllor şi obiceiurilor de iarnă 
Sighetu Marmatiei (Maramureş) 

59 
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1 01 • Urşi la Festivalul da finilor şi obiceiurilor de iarnă 
Sighetu Marmaţiei (Maramureş) 
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1 03• Urs din stuf 
comuna Ţepu (Galaţi) 

1 02• Măşti în expoziţie 
(Bucureşti, 2000) 

1 04• Urs din blană 
sat Chi l işeni, comuna Udeşti (Suceava) 

1 05• Ursar 
comuna Tudora (Botoşan i) 

61 
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Urşi şi păsăroi 
comuna Tim işeşti (Neamt) 

1 08•Jocul ursilor 
comuna Dărmăneşti 

(Bacău) 
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1 09• Călut 
comuna Tudora (Botoşani) 

1 1 0• Călut 
comuna Ţepu (Galaţi) 

1 1 1 •  Căiu_tii din comuna Vorona (Botoşani) 

63 
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1 1 2• Mascaţi din comuna Vorona (Botoşani) 
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1 1 4• Buliba$ă 
comuna Hârlău ( laşi) 

1 1 3• Obrăzar cu pene 
(Bucureşti) 

1 1 5• 8uliba$ă 
comuna Scobinţi ( laşi) 

65 
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1 1 6• Căiuţi 
comuna Avrămeni (Botoşan i) 

1 1 7•Aiai de mascaţi din Vaslui 

66 
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1 1 8• Păsăroi 
comuna Gârleni (Bacău) 

67 
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1 1 9• Calangiu (tigan) 
comuna Timişeşti (Neamţ) 
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1 20• 1 21 •  Păsăroi 
comuna Gârleni (Bacău) 

69 
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1 22• 1 23• Păsăroi 
comuna Gârleni (Bacău) 
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1 24• Cuci 
comuna 
Brăneşti 

( I lfov) 
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MĂŞTI POPULARE DIN ROMÂNIA 
Alaiul sărbătorilor de primăvară şi vară 
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1 25• 1 26• 

Cuci 
comuna Brăneşti ( I lfov) 

1 27• 
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1 28• 

1 29• 

Sărbătoarea cucilor 
comuna Brăneşti ( I lfov) 

75 
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1 30• Roata nebună 

1 32• Doctorul, domni$oara şi dracul 

76 

1 33•Boul 

1 3 1 •  Moartea Făr$angului 

Măşti din Făr$8ng 
comuna Armăşen i  (Hargh ita) 

1 34• Ginere şi mireasă 
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1 35• Focul Fărşangului 

1 36• Regele oaselor 

1 37• Cenuşar 1 38•Aiaiul Fărşangului 

77 
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1 39• CenU$Bf 
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1 40• Bucuria Făr$angului 

Făr$ang 
comuna Armăşeni (Harghita) 

1 41 •  Înmormântarea Făr$angului 
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1 42• Metăhău, babă (Maramureş) şi lole (Braşov) 

Berbecii din comuna Slatina-Timiş (Caraş-Severin) 

1 44• 

79 
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1 45• 1 46• Gotoi 
comuna Dragu (Sălaj) 

80 

1 48• Frunzarul şi 
cenu$ofcile 

sat Mănăstirea, 
comuna Mica (Cluj ) 

1 47• Făr$ang 
comuna Cărbunari (Caraş-Severin) 

1 49• Mascati la 
Înstrutatul boului 

(Bistriţa-Năsăud) 
____. 
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Înstruţatul boului - Măşti din alai 
(Bistrita�Năsăud) 

https://biblioteca-digitala.ro



1 54• Roata moşuţilor 

1 52• Fete şi feciori purtând 
"peana" boului Înstrutat 
comuna Căianu Mic 
(Bistriţa-Năsăud) 

1 53•Aiaiul boului Înstruţat 
comuna Căianu Mic 

(Bistrita-Năsăud) 

sat Mănăstirea, comuna Mica {Cluj) 

83 
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1 55• Urât din alaiul 
boului Înstruţat 
comuna Monor 

(Bistriţa-Năsăud) 

1 56• Drac din alaiul 
obiceiurilor de 

primăvară 
comuna Căianu Mic 

(Bistrita-Năsăud) 
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1 58• 

1 57• 

Mutul din jocul Căluşarilor 
comuna Vâlcele (Olt) 

1 59• Mutul din jocul Căluşarilor 
satul Seaca, 

comuna Poboru (Olt) 

85 
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1 60• 
Mască 

de drac 
comuna 

Nereju 
(Vrancea) 
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.MMTI POPULARE.DIN_:RO.MÂNJA 
Datini şi obiceiuri de peste an 
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Măşti din jocul ritual al ChipărU$Ului 
comuna Nereju (Vrancea) 
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1 64• 

1 65• 
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1 66• 

1 67• 
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1 66-1 68•MO$i- măşti jucate în ChipărU$ 
comuna Nereju (Vrancea) 
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Secvenţe şi măşti din obiceiul Chipăruşul 
comuna Nereju (Vrancea) 
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1 73• Grigorut, flăcău mascat 
Vatra Dornei (Suceava) 
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Moşi şi draci din Viflaim 
Vişeu de Sus (Maramureş) 
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MĂŞTI POPULARE DIN ROMÂNIA 
Obiceiuri de Crăciun 
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Viflaimul 
din Slatina (Ucraina) 
în spectacolul de la expoziţia 
Măşti populare din România 
Bucu reşti ,  2000 
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1 81 •  Harodesspiel - Iosif şi Maria 
Vişeu de Sus (Maramureş) 

1 80• Moartea din Viflaim 
Festivalul datinilor si obiceiurilor de iarnă 
Sighetu Marmaţiei (Maramureş) 

1 83• Harodesspiel - Împăratul şi solda_tii 
Vişeu de Sus (Maramureş) 
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1 84• 1 86• Trupă de teatru popular religios maghiar, 
la Festivalul datinilor şi obiceiurilor de iarnă 
Sighetu Marmaţiei (Maramureş) 

1 S5• Căluşul de Crăciun 
comuna Gropeni (Brăila) 
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lrozii din comuna Letca Nouă (Giurg iu) la Bucureşti 

99 

https://biblioteca-digitala.ro



1 89• Om vesel 
Vatra Domei 

(Suceava) 
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MĂŞTI POPULARE DIN ROMÂNIA 
Măşti decorative 

https://biblioteca-digitala.ro



MfiSCfi - SOB SEMtiOL DECORfiTIVOLOI 

D incolo de vechi le sale sensuri de purificare, de 
comunicare cu spi r itele strămoşi lor, de 
întruchipare a unor  vechi animale totemice, de 

invocare a duhuri lor rodniciei şi fert i l ităţi i ,  de magie 
im itativă, d incolo de cal itatea sa de a cuprinde 
nu meroase deta l i i  d i n  i storia societăţ i i  căreia îi 
aparţine, masca ni se înfăţişează astăzi în două 
ipostaze diferite: pe de-o parte, reprezintă simbolul 
metamorfozei ,  a l  dedublări i  şi al m imetismu lu i ,  
cuprinzând laolaltă dansuri rituale, jocuri , gestică, 
monolog, dialog, spectacularul în general , pe de altă 
parte, se află d in ce în ce mai mult sub semnul deco
rativulu i .  

În această ult imă ipostază, ea sfârşeşte pr in a nu 
mai da socoteală tradiţie i ,  adoptând practic o i nf initate 
de feţe, a căror f inal itate ţ ine numai de sfera esteti
culu i .  De la restricţ i i le la care era supusă înai nte 
(folosirea doar a anumitor materiale, puritatea celui 
care o lucra, păstrarea secretulu i  în privinţa identităţii 
sale, interdicţia femeilor de "a o săvârşi" şi de a par
ticipa la procesiun i le care o cuprindeau) ,  ajunge în 
acest caz la o l ibertate depl ină. Funcţia sa iniţială, 
care cuprindea valori mitice, sociale, apotropaice, 
tinde să fie d in ce în ce mai mult înlocu ită de funcţia 
lud ică, estetică. 

E lementele de magie,  de mit, de fi losofie şi de 
rel ig ie îşi pierd la rândul lor valoarea simbolică 
in iţ ială "în favoarea'· interpretării subiective a 

individulu i  sau a colectivităţ i i ,  care a desacralizat 
masca, decodificându-i mesaju l .  

Rătăcite în interioarele moderne, vechi le măşti de 
obiceiuri ,  sunt ca " le i i  în cuşcă

"
; zâmbesc sau se 

strâmbă d intr-un colţ al casei , mereu acelaşi, fără a 
putea vreodat8. să-şi dovedească puterea magică şi 
sincretică. 

Din ce în ce mai mult astăzi ,  masca reprezintă un 
obiect frumos, urât (uneori în sens paradoxal ,  su
bl im ! ) ,  grotesc sau terifiant, rupt din contextul in iţ ial , 
subl in i ind doar "marca" şi personalitatea artistulu i .  

Faţă de măşti le  rituale, ceremoniaie $ 1  de divenis · 

ment, a căror "construcţie" presupune respectarea 
unor canaane de ord in  funcţional sau zonal , cele de
corative nu se supun nici unei regul i .  

Secţiunea Masca decorativă d in  cadrul expoziţiei 
Măşti populare din România s-a bucurat de o atenţie 
deosebită din partea publ icului ş i  a fost alcătuită 
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dintr-o varietate impresionantă de măşt i ,  dovedind o 
nestăvi lită imaginaţie şi inventivitate a autori lor lor, ce 
tind să dobândească râvnitul titlu de meşteri populari 
şi nu de mascagi i ,  ca odinioară. 

Confecţionarea lor permite o desfăşurare l iberă a 
talentului şi creativităţ i i ,  iar "produsul finit" dovedeşte 
aproape fără excepţie bunul gust, precum şi armo
nizarea perfectă a tuturor elementelor ce le compun .  

Cu instrumente simple de lucru şi la îndemâna 
oricu i ,  folosind materiale care, privite separat şi 
"rupte" din context, nu ar crea nici un fior artistic, 
autorii de măşti sunt într-o continuă căutare de noi 
modalităţi de expresie. 

D e la materiale comune măşti lor trad iţionale 
(blană, lână, ţesături, coarne, oase, pene, 
coajă de copac, boabe de fasole ,  stuf) la cele 

specifice meşteşuguri lor  specia l izate ( lemn ,  lut ,  
metal ) ,  până la cele neconvenţionale (cocă, sâmburi 
de fructe, scobitori , dopuri , diferite ambalaje) , ·  totul 
este de acceptat în real izarea acestor obiecte decora
tive. 

lată , de exemplu ,  o parte din materialele de bază 
pe care le foloseşte profesoara Gabriela Barbu d in 
Constanta atunci când lucrează măşti , împreună cu 
elevii de la Cercul de dati ni şi obiceiuri populare: f i re 
şi spice de grâu şi de orz,  stuf, papură, cânepă. i n ,  
borangic, lână, mătase, ouă, flori d in stepa Dobrogei ,  
seminţe, sâmburi, dovleci, t iugi ,  tărtăcuţe, castane, 
gh inde, salcie, nuiele, ramuri şi conuri de brad . 
porumb. 

Dar mai bine să rrivim imagi ni le următoare, să ne 
minunăm de fantezia creatoare şi să ne gândim la 
sfârşit: cum ar fi dacă şi noi am face o mască? Ce 
material am alege? Cum ar arăta? Ce nume i -am da? 

Albumul acesta cred că ne poate deschide tuturor 
calea. Măe;ar pe aceea de a înţelege mai bine lumea 
mă:;;t i i .  • 
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1 90-1 93•Măşti din materiale vegetale 
confecţionate de elevii Cercului de datin i  şi obiceiuri , 

Palatul Copii lor şi Elevilor - Constanta, praf. Gabriela Barbu 

' 1 1 

' 1  

' 1  
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Măşti 
d"n fibre veg�t�le 1 

(S1b1u) 
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1 97 • Mincinosul 
şi  

1 98• Păcală 
(Suceava) 
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201 •202• Mo$neag şi urs 

Timişeşti (Neamt) 
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1 99•200•203• 
Moş, Fată şi Drac 

Bistriţa (Bistrit::> 1\Jăsăud) 

204• Capră 
comuna Timişeşti (Neamţ) 

205• Ursar 
comuna Timişeşti (Neamţ) 
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Miercuri, Sâmbătă, Vineri 
Moreni (Dâmbovita) 

https://biblioteca-digitala.ro



209• Moş 
Câmpulung Moldovenesc 
(Suceava) 
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21 O• 21 1 •  Măşti de urâţi 
comuna Săbăoani (Neamt) 

21 2•21 3• Urâtul şi măşti de olar 
(Botoşani )  
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214•21 5•Măşti groteşti 
Baia Mare (Maramureş) 

21 6•21 7• Mira tu/ şi Turcul 
(Botoşani) 
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2 1 8• Vlad Ţepeş 

Măşti d in Piatra Neamţ 
(Neamţ) 

21 9• Papură- Vodă 
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220• Vese/ul 

Măşti d in Tulcea 

221 • Omul pădurii 
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222•223• Draci găti_ti 
(Bucureşti) 

224• Frumuşica 
Alexandria (Teleorman) 
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227• Ţigancă 
Alexandria (Teleorman) 

225•226•Aiţi draci gătiţi 
(Bucureşti) 
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228• Zeul soarelui 

Măşti d in Reşiţa 
(Caraş-Severin) 
Palatul Copii lor şi 

Elevi lor 

229• Zeul păsărilor 
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230• Satyr, 
mască din lemn cu 
coarne de berbec 

comuna Vama 
(Suceava) 

231 •Zeu/ Pann, 
mască din lemn cu 
coarne de lamă 

1 1 7  
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233• Moşneag 
Alexandria (Teleorman) 

232• Măşti din cocă - lucrate de elevii 
Clubului  Copiilor din comuna Săbăoani 

(Neamt) , prof. Cristina Miron 

234• /edul neastâmpărat 
comuna Troianu (Teleorman) 
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236• Zeul plantelor 
(Bucureşti) 

235• 1magini 
din secţiunea 
Mă$ti decorative 
a expoziţiei 
Mă$ti populare 
din România 
(Bucureşt i ,  2000) 

237•Amor trist 
Curtea de Argeş (Argeş) 
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238• Jocul ursului 
comuna Asău (Bacău) 
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MĂŞTI POPULARE DIN ROMÂNIA 
Lista creatorilor 
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• Ion ALBU 
Timişeşti (Neamţ) 
Fato : 48, 50, 1 1 9 , 201 -202, 204, 205 

• Ion BABAN 
Alexandria (Teleorman) 
Fato : 224 

• Gabriela BARBU 
profesor, Palatu l  Cop i i lor ş i Elevi lor 
Constanţa 
Fato: 1 90- 1 93 

• Bogdan BÂRZU 
Hârlău ( laş i )  
Fato : 29-30,  61 , 8 1 , 84,  86-87, 1 1 4  

• Doina şi Adrian BLEDEA 
Baia Mare (Maramureş) 
Fato: 21 4-21 5 

• Diana BORUNDEL 
Bucureşti 
Fato: 235-236 

• Dumitru Cătălin BULUŢĂ 
sat Lespezi , cam. Heci ( laş i ) 
Fato : 7 

• Anton BUNDUC 
Tudora (Botoşani) 
Fato : 1 05 ,  1 09 (1 ) 

• Costel BURLACU 
Ruginoasa ( laşi ) 
Fato : 1 8- 1 9 , 99 

• Paul B UŢA 
G alaţi 
Fato: 63-66 

• Dorina CĂPUŞNEAG 
profesor, Palatul Copi ilor ş i Elevi lor
Reşiţa (Caraş-Severin) 
Fato : 228-229 

• Maria COJOCARI 
Câmpu lung Moldovenesc (Suceava) 
Fato : 209 

• Stela COSTACHE 
Bucureşti 
Fato: 222-223,  225-226 

• Vasile COSTEA 
Popeşti ( laş i ) 
Fato : 85 

• Florin CRAMARIUC 
Suceava 
Fato: 1 97-1 98 

• Ion CRUCEANU 
Vatra Dornei (Suceva) 
Fato: 75-77, 98, 1 73 ,  1 89 

• Elisabeta CUCEREANU 
Bucureşti 
Fato : 46, 80, 1 1 3 ,  1 73 ,  1 89 

• Vasile DANCIU 
Săcel (Maramureş) 
Fato : 58 

• Dragoş DOBRE 
Ţepu (Galaţi) 
Fato : 1 03 ,  1 09 (2) 

• Maria DOROBANŢU 
Alexandria (Teleorman) 
Fato : 227 

• Oana GHERGUŢ 
Săbăoani (Neamţ) 
Fato: 57 

• Adel ina HUŢANU 
Vorona (Botoşani) 
Fato : 45 

• Sania IACINSCHI 
Botoşani 
Fato : 21 2-21 3 ,  21 6-2 1 7 

• Tudoriţa LUPAŞC 
Nereju (Vrancea) 
Fato : 1 68 

• Pavel LUPAŞC 
Nereju (Vrancea) 
Fato : 1 60 ,  1 63 ,  1 67,  1 71 - 1 72 

• Aurel LUPU 
Popeşti ( laşi) 
Fato : 1 6  

• Sanda MĂNCILĂ 
Troianu (Teleorman) 
Fato : 234 

• Mihaela MÂRT 
Săbăoani (Neamţ) 
Fato : 38, 43 
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• Costin MIHAI 
Botiza (Maramureş) 

Foto : 74 

• Cristina MIRON 
profesor, Clubul  Copi i lor Săbăoani  

(Nea mţ) 

Foto : 42, 21 0-21 1 ,  232 

• Mihai MIRON 
Săbăoani ( Neamţ) 

Foto : 44 

• Alexandru MISIUGA 
Bistriţa (B istriţa-N ăsăud) 

Foto : 1 99-200,  203 

• Ioan lrinel MOLDOVEANU 
Moreni (Dâmboviţa) 

Foto : 206-208 

• Mariana N EDELCEA 
Alexandria (Teleorman) 

Foto : 233 

• Ana NEGOIŢĂ 
Sibiu 

Foto : 59 

• Dragoş OLAŞ 
Vama (Suceava) 

Foto : 230-231 

• VASILE OL TEANU 
Sebiş (B istriţa-N ăsăud) 

Foto : 21 

• Bogdan ONOFREI 
Scobinţi ( l aşi )  

Foto : 31 , 1 1 5  

• Florin OROS 
Sarasău (Maramureş) 

Foto : 94 

• Minuţa şi Vasile OSTROVANU 
sat Chi l işe n i ,  com .  Udeşti (Suceava) 

Foto : 1 04 

• Irina PAL 
Tulcea 

Foto : 220-221 

• Petru PETER 
Săcel (Maramureş) 

Foto: 60 

• Maria PETRICAN 
Piatra N eamţ (Neamţ) 

Foto : 41 , 21 8-21 9 

• Neculai POPA 
Târpeşti (Neamţ) 

Foto : 5, 22-27 

• Romică RUSU 
sat Oşeşti , com .  Buda (Vaslu i )  

Foto : 73-82 

• Veronica SESCU 
Săbăoani  (Neamţ) 

Foto: 39 

• Iordache STERIE 
Vinti leasca (Vrancea) 

Foto: 47,49 

• Beatrice, Margareta, Torella, Ladislau 
SZEGEDI 
Sibiu 

Foto : 1 94-1 96 

• Şerban TERŢIU 
Nereju (Vrancea) 

Foto : 1 62 

• Toma TOADER 
Berzu nţi ( Bacău) 

Foto: 32, 83 

• Gheorghiţă ŢUGUI  
Vorona (Botoşani)  

Foto: 3, 36 

• Gheorghe ŢUGUI  
Vorona (Botoşa r · J  

Foto : 34-35, 37 ,  ' 1 2  

• Nicolae U RECHE 
ARGCOMS Curtea de Argeş (Argeş) 

Foto : 237 

• Dumitru VRÂNCEANU 
Berzunţi ( Bacău) 

Foto : 52-53 , 55-56 
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